Projektova uloha

Zavislost atmosférického tlaku na nadmorské vysce

,Napodoba historického pokusu”

Historické okénko:

19.9.1648 vystoupal na prani Blaise Pascala, ktery vté dobé Zil v rovinaté Pafizi, jeho Svagr Périer
z Clermontu na vrchol hory Puy-de-Déme (1464 m.n.m.) a proved| Pascalem popsany postup se
sklenénymi rourkami naplnénymi rtuti a miskou. Ke svému UZasu zjistil to, co Pascal predpokladal.
Rtut v rource klesla asi o 8 cm oproti poc¢atku cesty v Clermontu (410 m.n.m.). Tim potvrdil, Ze
s rostouci nadmofskou vyskou klesd atmosféricky tlak.

Ukol:

Vasim ukolem bude napodobit Pascalova Svagra a proméfit v pribéhu vyletu zménu atmosférického
tlaku srostouci nadmofskou vysSkou. Misto sklenéné rourky se rtuti si vSak vezméte digitalni
barometr, stopky, mapu a zapisnik.

Na konci vyletu se podélte s kolegy o ziskana data a vypracujte prezentaci v PowerPointu, ktera
bude obsahovat nasledujici informace:

* Graf zavislosti naméreného atmosférického tlaku na ¢ase s vyznaéenymi zasadnimi uddlostmi
— jizda lanovkou, pési vystup, pobyt na vrcholu hory, ¢ekani na lanovku atd.

* Mapu trasy, ze které odectete nadmorskou vysku pocdtecniho a koncového bodu, vyuzijte
vrstevnic.

* Celou trasu rozdélte na nékolik usekl: cesta autobusem, pési stoupani, jizda lanovkou a
alespon pro 3 Useky vypocitejte pramérnou rychlost presunu. V pribéhu cesty je potreba
zaznamenavat informace o c¢ase a o jednotlivych vzdalenostech (absolvovanych autobusem,
pésky, lanovkou).

* Odpovézte na tyto otazky:
o Jaké bylo celkové prevyseni v pribéhu vyletu?

o O kolik by klesla rtut pfi naSem vystupu, kdybychom pouZzili stejnou metodu méreni
jako Pascalllv Svagr?

o Pftijaké teploté by viela voda na nejvy$sim bodé naseho vyletu?
o Byl daného dne tlak staly? Byl vysoky nebo nizky?

* Fotografie z vyletu (nepovinny ukol)



